

鄂尔多斯

投入研发经费58.4亿元 落实奖补资金1.48亿元

科研与产业在这里“双向奔赴”

□本报记者 毛楷彦 通讯员 张智勇

最新统计数据显示,2023年前三季度,鄂尔多斯市规上企业研发费用达到58.4亿元,同比增长27.9%,连续20个月保持20%以上增速。

这正是鄂尔多斯市依靠实施规上工业企业无研发投入、无研发机构、无发明专利的“三清零”行动和高新技术、科技型中小企业“双倍增”行动带来的一波节奏——机制创新引领科技研发捷报频传,科研成果助力产业升级量质齐升。

深冬寒意正浓,当记者来到位于杭锦经济开发区独贵特拉产业园的内蒙古伊泰化工有限公司时,感受到的却是热火朝天紧锣密鼓的生产节奏。这跟公司的“爆款”产品——费托合成α-烯烃分离提纯成功有直接关系。

在过去,国内制备高碳α-烯烃技术一直面临着催化活性和选择性缺陷、副产物易堵塞管道以及催化剂缺少等“卡脖子”难题。

作为企业提质增效的核心技术,α-烯烃分离提纯技术历经5年科研攻关,这5年,内蒙古伊泰化工有限责任

公司的科研经费投入达到了1.2亿元。目前已建成了千吨级的工业示范装置。α-烯烃是一种宝贵的高端技术化工原料,可以广泛应用于新能源领域、高端化妆品、全合成润滑油等高端精细化工品和新材料行业。

“这项技术是国内第一套千吨级的成功示范,为伊泰化工20万吨级的α-烯烃延链、补链开了一个好头,不但打破了国际垄断,而且订单早就排到了明年。”伊泰化工公司董事长、党总支书记刘万洲兴奋地说道。“5年来,我们公司实验室成功申报了鄂尔多斯市科技局包括‘双倍增’在内的科技研发项目10多项,获得资金支持7000多万元。”

今年,鄂尔多斯市在煤炭开采和洗选、化学原料和化学品制造两个行业的企业研发费用分别达到19亿元和10.3亿元,同比分别增长46.2%和25.6%,作为奖励措施,“双倍增”行动对再次获批和整体迁入的国家高新技术企业给予20万元奖补。对连续两年入选的国家科技型中小企业给予5万元奖补。“三清零”在落实国家研发费用税前加计扣除、所得税优惠政策和“科技兴蒙”若干政策措施的基础上,制定了《鄂尔多斯市关于支持企业研

究投入奖励办法》,对研发投入形成规模的规上工业企业开展激励性奖励,其中高新技术企业翻倍奖励,最高奖励额度达到1000万元。2021年以来,累计奖补有研发投入的规上工业企业85户,落实奖补资金1.48亿元。

对于自身科技创新能力不足的企业,还可以选择与科研平台合作。鄂尔多斯市委市政府搭台,不断深化与清华大学、北京大学、中国矿业大学(北京)合作,共建了鄂尔多斯实验室、北京大学鄂尔多斯能源研究院、中国矿业大学(北京)内蒙古研究院、鄂尔多斯碳中和研究等高能级创新平台,为满足企业技术需求、打造创新高地提供高端技术支撑。

今年1—10月,鄂尔多斯市技术合同成交额达3.07亿元,高新技术企业和科技型中小企业数量分别达到228家和312家。4个项目获自治区“揭榜挂帅”项目支持,全市有效发明专利达到1057件,年产20万吨粉煤灰提取氧化铝生产全线贯通、电石法PVC无汞化生产、煤基纳米碳氢燃料工业化制备运用等技术达到国际领先水平,发布氢舟电解水制氢系统、液态阳光技术、高燃值系列高温煤基相变材料等5项重大前沿科技成果……一批批科研成果不但转化为鄂尔多斯市高质量发展的澎湃动能,也在全面增强鄂尔多斯市区域科技创新能力,营造全国一流创新生态,加快国家创新型城市建设。

包头

“五个环境”建设包满意包放心

□本报记者 宋阿男

今年以来,包头市围绕“双招双引一优化”目标积极行动,一体推进政策、政务、市场、法制、生活“五个环境”建设,收到良好效果,“包你满意、包你放心”的城市品牌影响力不断增强。

制定专项惠企政策,先后出台《包头市打造“包你放心”法治化营商环境二十条措施》等系列政策,健全涉企司法保护,加大力度为产业发展提供制度保障,把制度优势充分转化为打造“两包”营商环境的发展动能。围绕政策落实和执行,建成运行了包头市惠企利民平台,累计发布政策799项,兑现政策奖励3.73亿元,惠及企业528家、2.2万人。

推行“精简办”“掌上办”“帮您办”,提升群众办事体验感,政务服务更加贴心。积极落实自治区“两优”下放事项,政府部门“两优”成果覆盖47个市级部门单位,取消、下放328项市级行政权力事项,优化职权事项,公共服务事项达1256项。全市上线政务服务和公共服务事项达4.47万项,99.05%事项实现“网上办”。排污许可审批时限由30个工作日压缩为5个工作日,危险废物经营许可审批时限由20个工作日压缩为3个工作日,达到全国最优。

积极落实退税减税降费政策,切实为企业办实事、减负担、增便利。上半年,全市新增减税降费及退税缓费23.8亿元,企业负担不断减轻,发展活力进一步增强。创新推出“事业编企业用”引才举措,帮助大全新能源、双良硅材料等27家企业引进急需创新人才857人;举办各类招聘会1464场,服务用人单位11535个,为重点企业、重大项目解决用工1.8万人。持续推进“政采贷”业务,成为自治区范围内融资政策落地最早、融资规模最大、受益企业最多的盟市。

深入开展促进涉案企业合规改革统一行动,促进企业依法经营、有序发展。进一步优化涉企诉讼服务,实现涉企民事案件100%网上立案。建立139个法官工作站并实体化运行,在自治区率先实现乡镇、苏木、街道办事处全覆盖。

围绕宜业宜心宜居筑巢引凤,让生活环境更加暖心。印发《关于实施创新驱动发展战略大力发展战略性新兴产业的意见》等政策文件,大力培育企业创新主体,目前,包头市共有高新技术企业301家,建成科技企业孵化器13家。

飒爽!蒙古马超级联赛

□本报记者 毕力格巴特尔

张璐

摄影报道



以文塑旅 以旅彰文

这份旅游“攻略”值得收藏

□本报记者 肖璐

初冬赤峰,林海雪原中白桦林立,山川绵延,冰河落日中霞光万道,暮色苍茫,挺拔红山点燃北疆凛冽的冬日,古老文明和灿烂文化在这里交织碰撞。

借“十四冬”东风,在赤峰冬季旅游推介会暨城市文旅IP矩阵发布会上,冰雪+节庆、冰雪+体育、冰雪+演艺、冰雪+展会、冰雪+摄影、冰雪+非遗、冰雪+文化等9类63项精彩文旅活动一一呈现,涵盖城区博物馆专题游、史前文化研学游、辽文化研学游三条文化旅游线路颇为亮眼。

如何做到旅游淡季不淡?就要将文化融入旅游过程,丰富旅游内涵。赤峰市以建设国家特色文化旅游和生态休闲度假基地为目标,把文化旅游资源优势转化为产业优势、发展优势,绘就文旅融合的“诗和远方”。

“这款小程序对初次来赤峰的游客太友好了。”正值冰雪旅游季,来自辽宁省葫芦岛市的韩悦打开“文钟镇旅游地

图”微信小程序,查阅游玩路线,一站式做旅游攻略。

进入小程序,一幅生动有趣漫画版旅游手绘导览图映入眼帘。地图将赤峰市红山区街镇整体概况、景点介绍、路线示意等尽收囊括。“在地图中推荐了田园、文史、自然、亲子研学等多条线路,一目了然,完全可以跟着地图打卡。”韩悦对即将到来的赤峰之旅行程十分期待。

“文钟镇旅游地图”小程序是赤峰文旅集团的一个创意试点,未来赤峰全域旅游都计划实现实景图片展示乡村美景,呈现“云游”乡村便捷体验。

“原来我的家乡就有规模大、保存完整的青铜时代遗址,我要将看到的讲给同学听,让他们也能了解家乡历史文化和风土人情。”来自赤峰二中国际实验学校三年级的杨茜参加了赤峰文旅集团发起的学、思、游融合研学游,走进二道井子遗址博物馆感受历史文化魅力。

截至目前,赤峰文旅集团已经制定劳动教育与研学实践方案,规划工业、农业、文化、旅游等优质研学路线七条,计划开展研学旅游活动,让青年学子们

从小知家乡、爱家乡,在“寓教于学”中乐享畅游体验。

文创产品作为一种融合文化、艺术与创意的产品形式,为赤峰旅游注入更多的文化精髓和传统艺术元素。

在第七届自治区文化产业博览会

上,赤峰展厅大放光彩,以“有一种文化叫赤峰”为主题,创新打造以历史时间轴为主线的文化遗产地标,让观众沉浸式追寻赤峰历史的发展脉络,多角度感受赤峰的深厚文化内涵。

赤峰文旅集团、赤峰博物院非遗中心协作推介了10家非遗传承人企业参展,以“见人、见物、见生活”的理念,带领观众走近非遗。

“我们在传统技艺上创新、改良的一些茶碗,包括辽白瓷釉、辽黄瓷釉,还有融入辽代壁画元素的瓷盘,符合现代审美需求和标准。”市级非物质文化遗产项目“手工制瓷技艺”传承人李志介绍说,传统制作融合创新,展现非遗在新时代迸发出“古古亘今、日新又新”的活力。

11月27日,“赤峰好物进北京”活动在北京展览馆如火如荼举行,在文旅融合中实现文化的传承创新。

展区,100余种赤峰特色旅游商品、文创产品和“内蒙古礼物”精品商品闪耀会场,风格独特的辽瓷制品、精美绝伦的契丹御绣、中国四大印石之一的巴林石雕件,多角度呈现赤峰文化和旅游深度融合、创新发展的丰硕成果。

现场最吸睛的莫过于赤峰文旅集团,22个赤峰各地风土人情的印章可以逐一盖在一个像奏折样册子上,吸引了不少北京市民前来盖章。

“赤峰把所有文化旅游资源、民俗风情、景区文物、遗迹、市井习俗、美食风物归纳设计,形成了符号化的印章图标,游客可以通过盖章的形式把赤峰‘带’回家。”赤峰市文旅局副局长马仙和说,盖章的同时也记住了赤峰文化元素及网红打卡点,激发游客来赤峰打卡的欲望。

文旅融合,赤峰已捷足先登。未来赤峰将进一步整合旅游资源,深入挖掘田园风光、古建筑文化、地方风俗、特色美食等文化特征,用文化引领旅游发展,用旅游促进文化繁荣,在文旅融合中实现文化的传承创新。



雪中觅食的小沙狐

□本报记者 李可新 摄影报道

冬日里,在呼伦贝尔额尔古纳市黑山头镇,摄影爱好者拍摄到了国家二级保护动物沙狐在雪地觅食的身影。

萌萌的小沙狐在白茫茫的雪原上寻找过冬所需的食物,时而坐下休息,时而警惕地竖起双耳听声音,毛茸茸的身躯在雪地里一颤一颤,甚是憨态可掬。沙狐找到食物后会用爪子挖坑,再用鼻子把食物埋在雪地里,为寒冬的到来做好准备。

据了解,沙狐是环境紧密型的动物,2008年被列入世界自然保护联

盟濒危物种目录,沙狐一般体长50—60厘米,尾巴长25—35厘米,体重2—3千克左右,是中国狐狸中体型最小的,主要栖息于草原、荒漠和半荒漠地带,以啮齿类动物为主要食物。

“据我观察,应该是有两只沙狐生活在一起,但是经常出来觅食的是雄性沙狐。我平时就喜欢拍摄各种野生动物,随着生态环境的变好,各种野生动物也越来越多了。”摄影爱好者刘东说。

近年来,呼伦贝尔市扎实落实“尊重自然、顺应自然、保护自然”的要求,大力推动绿色和谐发展,促进人与自然和谐共生。

阿拉善

科学家精神教育基地揭牌成立

本报阿拉善12月3日电 (记者刘宏章)11月28日,阿拉善生态沙产业展览馆“科学家精神教育基地”暨阿拉善生态沙产业创新创业园科协揭牌仪式在阿拉善左旗举行。

今年,中国科学家协会、教育部、科技部等7部委联合发布了第二批“科学家精神教育基地”名单,全区首批共有三家获得评选,阿拉善生态产业展览馆位列其中。近年来,阿拉善生态沙产业发展秉承著名科学家钱学森沙产业理论,持以生态治理带动沙产业发展、以产业发展拉动生态保护建设,依托优势沙生动植物资源,积极研究培育发展特色沙产业,在一代代治沙科技工作者的不懈努力下,实施沙产业科技项目197个,申请发明专利43项,制定技术、产品标准52项,探索形成了“人退绿进、改造结合,科学创新、因症施策,以治为用、以用促治,政府引领、社会参与,持

之以恒、矢志不渝”的荒漠化治理模式,阿拉善生态沙产业已逐渐成为全盟产业结构调整、改善生态环境、增加农牧民收入的环保、健康、朝阳产业,是科学学精神在阿拉善结出的丰硕成果。

阿拉善生态沙产业创新创业园作为企业生产和研发的主要载体,科技工作者密集,科技资源丰富,汇聚了人才、产业、资金、技术等众多创新驱动发展要素,在区域创新体系中具有突出示范引领作用。此次组建全盟首个园区企业科协,旨在充分发挥园区企业科协的组织优势和人才优势,以加强企业横向合作、实现信息共享、寻求创新突破为着力点,借助科协资源优势,加强同发达地区以及周边地区科协组织合作,帮助企业解决技术难题、进行科技攻关,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,进一步强化企业科技创新主体地位,助力该盟高新技术企业发展。

巴彦淖尔

46774件婚姻档案入驻档案馆

本报巴彦淖尔12月3日电 为充分满足广大群众的查档需求,更好地服务民生,连日来,巴彦淖尔市档案馆接收2018年—2022年临河区婚姻档案入馆。此次接收入馆婚姻档案包含结婚档案、离婚档案、补领结婚登记档案、补领离婚登记档案四大类,共计46774件,全部实现纸质档案和电子副本“双套制”移交。

为保证此项工作顺利开展,巴彦淖尔市档案馆相关科室联动配合形成合力,积极与临河区民政局、临河区婚姻登记中心对接。入馆前,多次对纸质档案和电子档案开展业务指导,确保接收档案符合进馆要求。在接收入馆工作中,从档案组卷、编号、编目、装订、装盒等入手,严格对档案原件和电子档案进行逐一检查,发现问题及时改正,做到入库档案零差错。

据巴彦淖尔市档案馆馆长陈华介绍,下一步,巴彦淖尔市档案馆将继续做好各类民生档案业务指导工作,确保民生档案收集齐全、管理规范、保管安全,为老百姓提供更便捷、更高效的服务。

(白忠义)

乌海

“普法早市”出摊 居民乐享“法治餐”

本报乌海12月3日电 (记者郝鹏 通讯员 黄海龙)冬日里,乌海气温骤降、寒意阵阵,但在海勃湾区林荫街道海馨社区举办的“法入寻常百姓家”助力“完成五大任务”暨普法早市宣传活动现场却是一派热闹非凡的景象,普法单位的工作人员讲得仔细、现场群众听得认真。

此次活动由乌海市委政法委、市司法局、市国资委、市守法普法协调小组、海勃湾区林荫街道办事处主办,海勃湾区司法局、海勃湾区林荫街道办事处海馨社区协办,乌海供电公司、海勃湾供水公司、市人社局、市自然资源局等26家普法责任单位参加。活动中,各普法责任单位结合本部门工作职能,面向群众

开展涉及本部门的法律法规、业务范围、办事流程等内容的宣传,特别是充电桩安装咨询、免费测血压、口腔保健、公交卡办理、有奖学法等“热门”摊位前吸引了大批居民,现场居民纷纷盛赞活动为市民普及宣传形式新、参与感受好。

活动现场累计宣传《中华人民共和国宪法》《内蒙古自治区燃气条例》等法律法规60部,发放宣传资料2000余份、法律惠民卷50份,解答咨询260余份,现场受理相关事项20件,活动受众1800余人。广大居民对各部門“组团”将法律法规和服务内容“打包”送到家门口的做法非常欢迎,活动成为普法单位和群众双向奔赴的一场“温暖对话”。

呼和浩特

“传统自然+未来科技”深耕健康养生产业

本报呼和浩特12月3日讯 (见习记者 郭娜)随着人们生活水平的不断提升,健康养生深入人心,为满足老百姓进一步养生的需求,近日,无限极(中国)有限公司将与国内权威机构、院校携手建立了多个科研平台,涵盖健康食品、美妆、家居用品三大品类,超过200款产品。在2017年其品牌价值经世界品牌实验室评估为658.69亿元人民币,位列当年度“中国500最具价值品牌”排行榜第45位。

据悉,无限极(中国)有限公司将与现代科技有效结合,与国内权威机构、院校携手建立了多个科研平台,涵盖健康食品、美妆、家居用品三大品类,超过200款产品。在2017年其品牌价值经世界品牌实验室评估为658.69亿元人民币,位列当年度“中国500最具价值品牌”排行榜第45位。

赤峰

以文塑旅 以旅彰文

这份旅游“攻略”值得收藏

□本报记者 肖璐

初冬赤峰,林海雪原中白桦林立,山川绵延,冰河落日中霞光万道,暮色苍茫,挺拔红山点燃北疆凛冽的冬日,古老文明和灿烂文化在这里交织碰撞。

借“十四冬”东风,在赤峰冬季旅游推介会暨城市文旅IP矩阵发布会上,冰雪+节庆、冰雪+体育、冰雪+演艺、冰雪+展会、冰雪+摄影、冰雪+非遗、冰雪+文化等9类63项精彩文旅活动一一呈现,涵盖城区博物馆专题游、史前文化研学游、辽文化研学游三条文化旅游线路颇为亮眼。

“原来我的家乡就有规模大、保存完整的青铜时代遗址,我要将看到的讲给同学听,让他们也能了解家乡历史文化和风土人情。”来自赤峰二中国际实验学校三年级的杨茜参加了赤峰文旅集团发起的学、思、游融合研学游,走进二道井子遗址博物馆感受历史文化魅力。

“我们在传统技艺上创新、改良的一些茶碗,包括辽白瓷釉、辽黄瓷釉,还有融入辽代壁画元素的瓷盘,符合现代审美需求和标准。”市级非物质文化遗产项目“手工制瓷技艺”传承人李志介绍说,传统制作融合创新,展现非遗在新时代迸发出“古古亘今、日新又新”的活力。

截至目前,赤峰文旅集团已经制定劳动教育与研学实践方案,规划工业、农业、文化、旅游等优质研学路线七条,计划开展研学旅游活动,让青年学子们

从小知家乡、爱家乡,在“寓教于学”中乐享畅游体验。

文创产品作为一种融合文化、艺术与创意的产品形式,为赤峰旅游注入更多的文化精髓和传统艺术元素。

在第七届自治区文化产业博览会

<p